

新视角、新理念、新观点

——评孙吉亭等著《蓝色经济学》

黄仕军

2009年4月下旬,胡锦涛总书记视察山东时指出:“要大力发展海洋经济,科学开发海洋资源,培育海洋优势产业,打造山东半岛蓝色经济区。”以此为标志,“蓝色经济”被正式提出,并引起了众多专家和学者的热烈讨论。之后,随着山东半岛蓝色经济区上升为国家战略,以及蓝色经济区建设如火如荼地开展,在全国乃至世界沿海国家掀起了一股蓝色浪潮。在2011年初发布的我国国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要中,明确提出了经济发展要以“转方式、调结构”为主线。可以说,蓝色经济就是海洋经济转变发展方式、调整产业结构的一种形式,但蓝色经济又不等同于海洋经济,正如以孙吉亭博士领衔完成、并由海洋出版社2011年出版的这部《蓝色经济学》开篇中所论述的那样,“蓝色经济是在海洋经济发展到一定程度后由海向陆延伸而出现的,它是以海洋经济为主题,以海带陆,以陆促海、海陆统筹为特色的区域经济。”因此,研究蓝色经济,发展蓝色经济,无疑对于我国国民经济调整产业结构,改变资源消耗性与粗放型开发,走可持续发展的道路,具有重大的现实意义。

目前,研究蓝色经济的理论成果并不多,《蓝色经济学》是全面、系统、深入研究蓝色经济及其发展并上升到理论体系的开拓性之作。首先,这是我国第一部系统阐述蓝色经济学的专著。它第一次明确提出了“蓝色经济学”的概念,并对其内涵、特点、内容等进行了较为详细的阐述,建立了较为完整的蓝色经济理论体系。作者以深厚的海洋经济理论和实践积累为基础,结合当前世界对海洋经济、区域经济、产业经济的最新理论研究,概括了蓝色经济的概念和基本范畴,并从蓝色经济发展和研究的历史背景入手,对蓝色产业经济、蓝色区域经济、蓝色生态经济等方面进行了深入论述和研究,使读者对蓝色经济学有了一个全面的、系统的、深入的了解。其次,这部书对蓝色经济发展的机制及影响因素进行了深入分析研究。对海洋科技在蓝色经济发展中的引领作用进行了充分肯定,并全面分析了我国海洋科技发展的历程和现状,针对我国海洋科技事业发展和成果产业化面临的形势,提出了我国发展海洋科技的指导方针和对策建议。对影响蓝色经济发展的管理体制、政策支撑、融资模式等也进行了分类研究。指出在我国要发展蓝色经济,建设蓝色经济区,不能单单依靠市场行为,或是单单依靠政府支持,而必须要完善相应的行政管理体制、政策支撑保障体系、以及投融资模式,要将市场行为和政府调节相结合,与蓝色文化相融合,才能使蓝色经济发展走入轨道,以可持续发展的态势长久发展下去,而不是昙花一现,甚至沦为概念炒作。最后,《蓝色经济学》这部书还对建设蓝色经济区需要的法律规制进行了论述,对山东半岛蓝色经济区建设过程中需要的法律规制以及会遇到的一些法律问题都进行了研究,使得这部书不仅具有经济研究的价值,还开创了蓝色经济区建设过程中相关配套法律的研究先河。

另外,在这部书中,作者还创新性地提出把蓝色经济和蓝色经济学的英文翻译为“Best & Bright & Bi-sea land Economy”和“Best & Bright & Bi-sea land Economics”(简称3B Economy和3B Economics),而没有简单的使用“Blue Economy”或“Blue Economics”,使这样的英文翻译更贴近蓝色经济的内涵。

总之,《蓝色经济学》这部书一方面将蓝色经济的发展理论系统化和全面化,致力于打造一个蓝色经济学理论体系;另一方面又对蓝色经济的发展、蓝色经济区的建设提出了相应的对策与建议。该书既有理论基础研究,又具有实际应用价值;既可以作为理论界的借鉴用书,又可以作为决策者的参考用书,最后还不失为一篇优秀的理论科普读物。当然,这部书也存在些许不足之处,例如国外相关研究涉及较少、对于以山东省为例的蓝色经济发展指标体系是否具有普遍性,没有做进一步的研究,等等。不过正所谓瑕不掩瑜,纵观目前国内关于蓝色经济的研究著作,《蓝色经济学》可谓是一个里程碑式的存在。

(作者系山东科技大学高教研究所所长、学报编辑部主任、教授)